Schulerzirkel I\/Iathematik@

Fakultat fur Mathematik. Universitat Regensburg

Der untere Satz
ist falsch.

Der obere Satz
ist wahr.

Ist doch logisch!

Eine Einfiihrung in die Aussagenlogik

Die Logik ist ein Grundpfeiler der modernen Mathematik. Sie bildet die Grundlage
fiir alle Bereiche der Mathematik und Digitalelektronik und damit auch der moder-
nen Computertechnik.

In der mathematischen Logik geht es allerdings weniger darum, ob gewisse Dinge
logisch erscheinen — wie der Begriff der Logik hiufig im Alltag verwendet wird —
sondern um eine Prézisierung der mathematischen Sprache.

Alle verwendeten Ausdriicke bei der Formulierung mathematischer Sachverhalte
miissen eine klare, scharf definierte Bedeutung haben. Dies steht klar im Gegensatz
zur Alltagssprache, in der es oftmals mehrdeutige Formulierungen gibt, bei denen
man sich im Nachhinein oft mit ,,aber das war doch ganz anders gemeint“herausreden
kann.

Die Grundlage mathematischer Formulierungen sind Aussagen, weshalb im Zusam-
menhang mit mathematischer Logik die sogenannte Aussagenlogik von grofier Be-

deutung ist.

Knobelaufgabe :

Pinguine sind schwarz-weifl. Alte Filme sind schwarz-wei8.
Also sind Pinguine alte Filme.
Was ist bei dieser Aussage schiefgelaufen?

Thema vom 14. Mé&rz 2014. Einsenden der Lésungen bis 09. Mai 2014.
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1 Was ist iiberhaupt eine ,,Aussage”?

Eine Aussage ist ein feststellender Satz, dem eindeutig einer der beiden Wahrheits-
werte wahr oder falsch zugeordnet werden kann.

Aussagen konnen also nicht gleichzeitig wahr und falsch sein und es gibt auflier wahr
und falsch auch keine dritte Moglichkeit.

Beispiel 1.

1. Aussagen koénnen beispielsweise den Bereich der Mathematik betreffen:
Fiir alle ganzen Zahlen a,b,c gilt (a +b)+c=a+ (b+c¢). (w)

2. Ebenso sind aber auch Aussagen in anderen Bereichen moglich:
,Der 14. Mérz 2014 ist ein Freitag.® (w)
»Jeder Hund hat ein schwarzes Fell.“ (f)

Bei den oben genannten Sitzen kann man eindeutig entscheiden, ob sie wahr (w)
oder falsch (f) sind. Es handelt sich also um Aussagen.

Bei vielen alltdglichen Sétzen ist es oft schwer oder gar unmoglich eindeutig zu
entscheiden, ob der Satz wahr oder falsch ist, wie beispielsweise bei: ,,Dieses Bild ist
schon“ oder ,,Heute ist Dienstag®. Ob diese Sétze wahr oder falsch sind, ist subjektiv
(Schonheit) bzw. hingt vielmehr vom Kontext ab, in dem sie geduflert werden (an
welchem Tag). Hierbei handelt es sich also streng genommen nicht um Aussagen
im Sinne der Logik, da sie nicht wahrheitsfdhig sind. Auch Fragen, Befehle und
Satzfragmente sind keine Aussagen.

2 Verkniipfung von Aussagen durch Junktoren

Oft werden zur Formulierung mathematischer Aussagen Symbole verwendet, um die
Formulierungen iibersichtlich und knapp darstellen zu kénnen. Einzelne Aussagen
werden meist mit grofien Buchstaben (A, B, C'...) bezeichnet. Neue Aussagen erhilt
man, wenn man Aussagen durch sogenannte Junktoren miteinander verkniipft. Ein
sehr wichtiger Junktor ist die Nicht- Verkniipfung, die jede Aussage in ihr Gegenteil
umkehrt. Diese Negation (Verneinung) einer Aussage A wird mit dem Symbol —A
dargestellt.

Beispiel 2. Negation (Verneinung)

Bezeichnen wir z.B. die Aussage ,,der 14. Mérz 2014 ist ein Freitag“als Aussage A,
so lautet die Aussage —A: Der 14. Mérz 2014 ist kein Freitag®.

Die Aussage —A ist genau dann falsch, wenn A wahr ist und umgekehrt.



Ein praktisches Hilfsmittel zur {ibersichtlichen Darstellung solcher A |-A

Sachverhalte sind Wahrheitstafeln (w steht fiiv wahr, f fiir falsch): w

f w

Meist sind jedoch nicht nur einzelne Aussagen interessant, sondern besonders de-
ren Verkniipfung oder Zusammenhang. Die Aussagenlogik beschreibt nun die Ver-
kniipfung gegebener Aussagen durch Begriffe wie und, oder, wenn...dann, genau
dann, wenn. .. Auch fiir diese Junktoren gibt es in der Mathematik jeweils Symbole.

Beginnen wir mit der einfachsten Verkniipfung zweier Aussagen, der Und- Verkniipfung,
die iiblicherweise durch folgendes Zeichen dargestellt wird: A
Die Aussage A A B ist nur dann wahr, wenn sowohl A als auch B wahr sind. In allen

anderen drei Féllen ist sie falsch, siehe Wahrheitstafel: Al B| AAB
Beispiel 3. Konjunktion (Und-Verkniipfung) :: ‘; ‘;’
Die Aussage ,Delfine sind Siugetiere und Haie sind Fi- T c
sche“kann nur stimmen, wenn auch wirklich beide Teilaussagen It £

erfiillt sind. Die Gesamtaussage ist falsch, sobald mindestens ei-
ne der Teilaussagen falsch ist.

Eine weitere Moglichkeit zwei Aussagen zu verbinden, ist mit dem Wort oder. Das
dazu gehorige Symbol ist: V

In unserem Alltagssprachgebrauch kann oder zwei verschiedene Bedeutungen haben.
Es wird sowohl ein- als auch ausschlieend verwendet.

Beispiel 4. Disjunktion (Oder-Verkniipfung)

,Es werden Bewerber mit Spanisch- oder Franzosischkenntnis-
sen gesucht®. Hier ist das einschliefende oder (d.h. und/oder)
gemeint. Es werden also Personen, die entweder Spanisch oder
Franzosisch oder beides sprechen, gesucht. Im Satz ,,Anna ist

14 oder 15 Jahre alt* ist das oder ausschliefend. Nur einer der A|B|AVB
Fille kann gelten. :: ‘; :z
In der mathematischen Logik wird das Wort oder immer ein- T w W
schlieffend verwendet, also im Sinne eines und/oder: f|f f

Ein weiterer Unterschied zu alltéglichen Aussagen ist, dass in der mathematischen
Logik mit den Worten und bzw. oder keine zeitlichen oder kausalen Zusammenhénge
beriicksichtigt werden. In der Alltagssprache hingegen unterscheidet man zwischen
folgenden Aussagen sehr wohl: ,Fritz bekam Bauchschmerzen und nahm Medi-
zin“ und ,, Fritz nahm Medizin und bekam Bauchschmerzen®.

In der Aussagenlogik gibt es zwischen diesen beiden Aussagen keinerlei Unterschied.
Es gilt: ANB=BAA.

Folgerungen sind eine weitere Mo6glichkeit, zwei Aussagen miteinander zu verkniipfen:
Wenn A wahr ist,dann gilt auch B. Eine solche Wenn-dann- Verkniipfung wird durch
einen Doppelpfeil nach rechts dargestellt: =



Folgendes scheint allerdings auf den ersten Blick ungewohnt AlBlA=>B
und ist zu beachten: wo|w W
Die Aussage A = B ist nur dann falsch, wenn A wahr und B w | f f
falsch ist. W W
Ist A von Anfang an falsch, dann ist die Aussage A = B immer
wahr. Versuchen wir nun diese Definition durch ein Beispiel
besser zu verstehen (siehe v.a. Fall 3 und 4):

-+

Beispiel 5. Implikation (Wenn-dann-Verkniipfung)

Wir untersuchen folgende Aussage: ,, Fiir alle natiirlichen Zahlen m und n gilt: Wenn

m gerade ist, dann ist auch das Produkt m - n gerade“.

In Symbolen: Sei m,n € N:  A: m ist gerade, B: m - n ist gerade.

Wir sollen untersuchen, dass fiir alle natiirlichen Zahlen A = B gilt.

Fiir n gibt es keine Einschrinkungen, diese Zahl kann gerade oder ungerade sein.

Wir haben folgende Fille zu unterscheiden:

1) m ist gerade und n kann gerade oder ungerade sein. Jede gerade Zahl kann man
in der Form m = 2p schreiben, wobei p eine natiirliche Zahlen ist. Wir erhalten:
m-n=2p-n=2-(pn). Da pn wieder eine natiirliche Zahl ist, ergibt das
Doppelte davon sicher eine gerade Zahl. Sowohl Bedingung A als auch Folgerung
B sind wahre Aussagen.

2) Nun betrachten wir den umgekehrten Fall, dass m ungerade und n gerade ist:
Seim=2p+1,n=2q p,q e N. Dannist m - n = (2p + 1) - 29 = 4pq + 2q =
2+ (2pq +q). Der zweite Faktor ist eine natiirliche Zahl, deshalb erhalten wir
auch hier als Produkt eine gerade Zahl. Nun war die Bedingung A falsch, die
Folgerung B hingegen weiterhin wahr.

3) Ubrig bleibt nun noch der Fall, dass m und n beide ungerade sind:

Seim =2p+ 1, n=2q¢+ 1. Dann ist

m-n=(2p+1)-(2¢+1) =4pqg+ 20+ 29+ 1=2- (209 +p + q) + 1.
Der Term in der Klammer (2pq + p + q) stellt eine ganze Zahl dar. Durch den
Summanden I erhalten wir ein ungerades Ergebnis. Hier sind sowohl Bedingung
A als auch Folgerung B falsch.

Wenn A wahr war, dann war auch B wahr. Bei falschem A waren beide Falle méglich.

Fiir A = B haben wir in allen Fillen wahr erhalten — die Aussage ist richtig.

Aus Falschem folgt Beliebiges!

Vorsicht:

Implikationen (A = B) diirfen nicht umgedreht werden!

Sei A die Aussage ,,Es regnet* und B ,die Strafle ist nass“. A = B ist wahr, aber
B = A ist nicht wahr, denn ,,Wenn die Strafle nass ist“, muss es nicht unbedingt
regnen. Die Strafle konnte auch aus anderen Griinden nass sein.



Als letzten Junktor sehen wir uns nun noch die Genau-dann-

wenn-Verkniipfung (Aquivalenz) an. Diese wird durch einen A B AC?B
Aquivalenz-Doppelpfeil zwischen zwei Aussagen dargestellt: < : \; \;

Die Aussage A < B ist wahr, wenn A und B entweder beide T w 7
wahr oder beide falsch sind: F I

Hier noch eine zusammenfassende Ubersicht iiber die zuvor genannten Junktoren:

nicht (Negation) -
und (Konjunktion) A
oder (Disjunktion) v
wenn — dann (Implikation) =
genau dann, wenn (Aquivalenz) | <

Um komplexere Aussagen zu erhalten, kénnen auch mehrere Aussagen und Junkto-
ren miteinander kombiniert werden.

3 Logicals

Als Logicals werden oft Denkspiele bezeichnet, bei denen es darum geht, Beziehungen
zwischen Gruppen mit jeweils gleich vielen Elementen herzustellen.

Beispiel 6. In Kickstadt gibt es drei Fuflballvereine — den 1. FC Kick,
den SV Kick und die Kickers. Jeder hat ein eigenes Stadion. Es gibt das
Zentralstadion, das Parkstadion und das Sportstadion. Eine Mannschaft ——e=
spielt in blauen Trikots, eine in roten und eine in weilen. Auflerdem haben Y/
die Vereine unterschiedliche Mitgliederzahlen: 300, 400 und 500. O /

°
3

Folgende Hinweise sind gegeben:
1. Der 1. FC Kick, der in blauen Trikots spielt, hat weniger Mitglieder als der
Verein, der im Zentralstadion spielt.
2. Der SV Kick hat 400 Mitglieder.
3. Die Kickers spielen nicht mit roten Trikots. Thre Mitgliederzahl und die des
Vereins, der im Parkstadion spielt, betréagt nicht 300.

Wir erfahren zum Beispiel die Namen von drei Fufiballvereinen, die jeweils andere
Trikotfarben, andere Fufiballstadien und unterschiedliche Mitgliederzahlen haben.
Es wird eine Reihe von direkten und indirekten Hinweisen gegeben. Die Aufgabe
ist nun, dem jeweiligen Fufiballverein seine Mitgliederzahl, seine Trikotfarbe und
sein Fuflballstadion zuzuordnen. Am Ende einer solchen Aufgabe steht zur Kontrol-
le haufig eine Frage wie: ,,Zu welchem Fuflballverein gehort das Sportstadion?*



Eine solche Aufgabe stellt sich mathematisch gesehen folgendermaflen dar:

Es ist eine bestimmte Anzahl von Mengen mit jeweils n Elementen (hier n = %)
vorgegeben und nach bestimmten Bedingungen soll man nun eine Zuordnung dieser
Mengen finden. In unserem Beispiel sind die Mengen M1 - M4 die Fuflballvereine,
Trikots, Fufiballstadien und die Mitgliederzahlen. Bei den Zuordnungen ist natiirlich
zu beriicksichtigen, dass z.B. nicht zwei verschiedenen Fuf3ballvereinen dieselbe Tri-
kotfarbe zugeordnet wird.

Das wichtigste Hilfsmittel zur Losung eines derartigen Rétsels ist ein tabellenartiges
Schema, in das wir die einzelnen Ergebnisse eintragen. Die Hinweise geben meist eine
Beziehung zwischen einem Element einer Menge und einem Element einer anderen
Menge an. In unserem Beispiel gibt es vier Gruppen.

Zentral | Park | Sport blau rot weill 300 400 500

1. FC Kick
SV Kick
Kickers
300

400

500

blau

rot

weifd

Die Késtchen werden nun folgendermafien ausgefiillt: Gilt eine bestimmte Zuord-
nung, wird ein Pluszeichen eingetragen, gilt die Zuordnung nicht, wird ein Minus-
zeichen eingetragen. Am Schluss muss in jedem der dick umrandeten 3x3-Felder pro
Zeile und pro Spalte genau ein Pluszeichen stehen. Das Rétsel ist gelost, wenn die
oberen drei 3x3-Felder komplett gefiillt sind.

Beginnen wir nun die Késtchen zu fiillen:

Die direkten Hinweise (siche oben 1-3) kénnen wir direkt in die Tabelle eintragen.
Manche Informationen kann man nur indirekt herauslesen, z.B. besagt Satz 1, dass
der 1. FC Kick nicht im Zentralstadion spielt, dass er nicht der Verein mit den 500
Mitgliedern ist und dass der Verein, der im Zentralstadion spielt, nicht der mit den
300 Mitgliedern sein kann.

Zentral Park Sport blau rot weilt 300 400 500
1. FC Kick - + -
SV Kick +
Kickers - - -
300 - -
400
500
blau
rot
weill




Im néchsten Schritt betrachten wir nur die einzelnen 3x3-Tabellen.
Wir fiillen in allen 3x3-Tabellen die Zeilen und Spalten, in denen bereits ein Pluszei-
chen steht, komplett mit Minuszeichen auf. In Zeilen oder Spalten, in denen bereits
zwei Minuszeichen stehen, kann das letzte nur ein Pluszeichen sein:

Zentral Park Sport blau rot weilt 300 400 500
1. FC Kick - + - - + - -
SV Kick - + — — + -
Kickers - = - + = =
300 - - +
400
500
blau
rot

weilt

Nun sind schon alle Zuordnungen der Fufiballvereine zu den jeweiligen Mitglieder-
zahlen und zu den Trikotfarben klar. Es fehlen nur noch die Stadien. Hierfiir sehen
wir uns die Késtchen in der Mitte an. Wir kennen bereits die Zuordnung ,,Sport-
stadion < 300 Mitglieder”. Da wir aus der obersten Zeile wissen, dass der 1. FC
Kick der Verein mit den 300 Mitgliedern ist, kénnen wir folgern, dass der 1. FC
Kick dem Sportstadion zugeordnet werden muss. Mit dieser Information fiillt sich
nun das ganze Diagramm:

Zentral Park Sport blau rot weilt 300 400 500
1. FC Kick — - + + - - + - -
SV Kick - + - - + - - ¥ _
Kickers + - - - - + _ _
300 - - +
400
500
blau

rot

weilt

Das Ausfiillen der unteren Felder ist lediglich eine Fleiflaufgabe, da wir das Rétsel
bereits mit dem Ausfiillen aller obigen Felder gelost haben.

Die in diesem Beispiel verwendete Tabelle ist eine Mglichkeit, an solche Aufgaben
heranzugehen. Manchmal bieten sich auch andere Tabellen an, um Logicals mit vie-
len vorgegebenen Merkmalen zu l6sen.

Bei Logicals sind nicht immer nur eindeutige Informationen gegeben, sondern sie
stellen oft Beziehungen zwischen den Gruppen auf, die man nicht immer offensicht-
lich ins Diagramm eintragen kann, sondern im Kopf behalten oder sich separat noch
einmal ausdriicklich notieren muss.

Aber genug Theorie — nun seid ihr an der Reihe!



4 Aufgaben

Aufgabe 1 (Aussagen I*).

a) Welche der folgenden Ausdriicke sind Aussagen im Sinne der Logik?
1) Sieben ist eine ungerade Zahl.

2) Ich bin Lehrer fiir das Fach Mathematik.

3) Die Zahl 29 ist eine Primzahl.

4) Die Hauptstadt Deutschlands ist Berlin.

5) Das Jahr 2014 ist kein Schaltjahr.

6) Fir alle ganzen Zahlen a, b, ¢ gilt: (a-b) - ¢ = ac - be.

1) Schwine sind nicht schwarz.

)
)
b) Gib die Negation folgender Aussagen an:
)
2)0,5<x<b; z€Q

c¢) Lose die Knobelaufgabe vom Anfang.

Aufgabe 2 (Aussagen II*).
Wir sehen uns folgende Aussagen an:
1) Francis Bacon hat alle Theaterstiicke von Shakespeare geschrieben.
2) Es gibt ein Theaterstiick von Shakespeare, das Francis Bacon geschrieben hat,
aber Francis Bacon hat nicht alle Theaterstiicke von Shakespeare geschrieben.
3) Es gibt ein Theaterstiick von Shakespeare, das nicht von Francis Bacon ge-
schrieben wurde.
Welche der obigen Aussagen richtig sind und welche nicht, wissen wir nicht. Unter
den obigen Aussagen gibt es jedoch zwei solche, die beide gleichzeitig wahr und
beide gleichzeitig auch nicht wahr sein kénnen. Ebenso gibt es unter ihnen auch
zwel Aussagen, die gleichzeitig nicht wahr sein kénnen, aber nicht gleichzeitig wahr
sein koénnen.
Um welche Aussagen handelt es sich? Begriinde!

Aufgabe 3 (Periickenfarbe™).

a) In einem Faschingsumzug stehen drei Personen hintereinander, die von jemand
anderem jeweils eine farbige Periicke aufgesetzt bekommen, deren Farbe sie selbst
nicht sehen. Alle drei wissen allerdings, dass es eine Auswahl von zwei blauen und
drei roten Periicken gibt. Die hinterste Person wird gefragt, ob sie ihre Periickenfarbe
kenne. Sie sagt: ,Nein®“. Auch die mittlere Person verneint, als sie die gleiche Frage
gestellt bekommt. Als letztes wird die vorderste Person gefragt. Was antwortet sie?



Warum?

b) ,, Treten Sie niher“, sagt der Faschingsclown zu den drei Personen. ,Sehen Sie, ich
habe hier wieder die fiinf Periicken: drei rote und zwei blaue. Ich werde jedem von
Ihnen eine dieser Periicken aufsetzen, wihrend Sie die Augen schlieen. Wenn Sie
die Augen alle gleichzeitig wieder 6ffnen, kann jeder die Periickenfarbe der beiden
anderen sehen, aber weder seine eigene noch die nicht verwendeten Periicken. Der
erste von Thnen drei, der durch logische Uberlegung die Farbe seiner Periicke be-
stimmen kann, gewinnt einen Preis.“ Nach einer Weile, ohne ein Wort miteinander
gewechselt zu haben, nennen sie alle gleichzeitig ihre Periickenfarbe.

Wie sind die Pertickenfarben verteilt? Erklére!

Aufgabe 4 (Logical**).

Fiinf Hauser stehen in einer Reihe nebeneinander und haben je eine andere Farbe.
In jedem Haus wohnt eine Person einer anderen Nationalitdt. Jeder Hausbewohner
bevorzugt ein bestimmtes Getrink, hat eine bestimmte Lieblingsspeise und hélt ein
bestimmtes Haustier. Keine der fiinf Personen trinkt das gleiche Getréank, hat die
gleiche Lieblingsspeise oder hélt das gleiche Tier wie einer seiner Nachbarn.
Hinweise:

1) Der Deutsche lebt im roten Haus.

2) Der Schwede hélt ein Pferd.

3) Der Déne trinkt gern Tee.

4) Das griine Haus steht links vom weilen Haus.

5) Der Besitzer des griinen Hauses trinkt Bier.

) Die Person, die gerne Spaghetti isst, hélt einen Vogel.
7) Der Mann, der im mittleren Haus wohnt, trinkt Milch.
)
)
0
1

(@)

8) Der Besitzer des gelben Hauses isst gerne Fisch.
Der Norweger wohnt im ersten Haus.

Nej

10) Die Person, die gerne Salat isst, wohnt neben dem, der eine Katze hélt.
11) Der Mann, der einen Hund hélt, wohnt neben dem, der gerne Fisch isst.
12) Derjenige, der gerne Pizza isst, trinkt gerne Kaffee.

13) Der Norweger wohnt neben dem blauen Haus.

14) Der Brite isst gerne Kartoffeln.

15) Die Person, die gerne Salat isst, hat einen Nachbarn, der Wasser trinkt.

Wer besitzt einen Hamster als Haustier? Zeige mithilfe einer geeigneten Tabelle und

den Zwischenschritten, wie du auf deine Losung gekommen bist!

Aufgabe 5 (Mit Logik auf der Spur**).

Nach einem Einbruch in eine Bankfiliale wurden die drei Verdéchtigen Alex, Bob
und Charly einzeln verhort, wobei sie keine Gelegenheit hatten, ihre Aussagen unter-
einander abzusprechen. Da es keine Zeugen gibt und keine Fingerabdriicke gefunden
werden konnten, ist nicht klar, ob die Tat von einer einzelnen Person, von zwei oder



sogar von allen drei Personen begangen wurde. Mindestens einer der drei einschligig
vorbestraften Verddchtigen war beim Einbruch dabei. Alle drei wurden einzeln in
den Vernehmungsraum gebeten.

Alex wurde als Erster vernommen und sagte aus, dass Einbriiche fiir ihn langst zur
Vergangenheit gehorten, Bob und Charly jedoch in diesem Gewerbe noch ihre Zu-
kunft sahen. Bob erwihnte, dass er und Charly nichts damit zu tun hitten, Alex
jedoch Pléne hatte, in die Bankfiliale einzubrechen. Und Charly beteuerte wieder-
um, dass Alex und Bob detaillierte Pline fiir den Einbruch hatten, er sich selbst
jedoch vollig heraus gehalten hitte. Drei Aussagen — drei unterschiedliche Versionen
der Geschichte.

Kommissar Fuchs sah sich das Vernehmungsprotokoll an, dachte ein wenig nach,
trug die Aussagen der drei in ein Schema ein und sagte schlief8lich: ,, Ich habs! Wenn
wir generell davon ausgehen, dass jeder Schuldige liigt und jeder Unschuldige uns
die Wahrheit sagt, dann kénnen wir Bob gleich hier behalten.

a) Zeige mithilfe einer Wahrheitstabelle, wie Bob entlarvt werden konnte.

Nun ist aber noch nicht klar, ob Bob den Einbruch alleine beging oder ob er einen
Komplizen hatte. Als Bob mit obigen Uberlegungen iiberfiihrt wurde und ihm klar
wurde, dass die anderen beiden ihn ganz schon in die Bredouille gebracht hatten,
gibt er seinen Widerstand auf und sagt: ,,Alleine habe ich den Einbruch aber nicht
begangen. Charly und Alex haben im Verhor beide nicht die Wahrheit gesagt.

b) Wer war noch an dem Einbruch beteiligt?

Aufgabe 6 (Ligner I™*).

Die Drillingsbriider Anton, Bruno und Carl lassen sich duflerlich iiberhaupt nicht
unterscheiden, haben aber unterschiedliche Eigenheiten. Anton und Bruno liigen
immer, wohingegen Carl immer die Wahrheit sagt. Bei einem Spaziergang trifft der
Onkel einen der Briider und méchte wissen, ob es sich um Anton handelt. Der Onkel
darf nur eine einzige Frage stellen, die nur mit Ja oder Nein zu beantworten ist. Die
Frage darf nicht mehr als drei Worter haben.

Wie lautet die Frage?

Erklére!

Weiterfiihrende Links

https://www.mathematik.de/ger/information/landkarte/gebiete/logik /logik.html
http://www.wissenschaft-online.de/sixcms/media.php/370/Leseprobe.1073250.pdf
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